

第二學期學生交通圖書券 學校申領

記者楊水詠／縣府報導

為落實照顧學生政策，擴大學習領域，減輕學生交通負擔，金門縣政府特訂定「金門縣學生交通圖書券補貼實施辦法」，縣府教育處昨日發給各級學校申領一〇六學年度第二學期交通圖書券資訊，並請學校承辦人於開學十日內備文檢送核後紙本(電子檔請依說明寄至承辦人信箱)一份至縣府教育處備查。

金門地區學校申領一〇六學年度第二學期交通圖書券應注意事項，包括有：一、務請確認學生資料(姓名及身分證字號)無誤後再行報送，以免發生錯誤、漏印等情事致延宕作業時程。二、所有學生資料請以詳細明體十二號半形字體輸入。三、簽章欄請學生先行簽名或蓋章後再報送縣府。四、身分證及低收入戶身分證明，請填寫「是」或「否」(勿以勾選方式填寫)。五、學生清冊請以班級為單位連續填寫勿中斷，不同班級則請換頁填寫，以免漏印學生資料。六、進修部學生符合申領資格者另檢附稅捐稽徵機關提供之105年所得證明及切結書。七、私立幼兒園學生符合申領資格者請檢附戶口名簿影本、繳費證明及學生清冊至教育處彙辦。八、有關揭揭學生名冊電子檔請傳送至 fatou15@gmail.com。

金門縣學生交通圖書券補貼實施辦法規定，凡符合下列條件之一者，得申請縣府學生交通圖書券：一、本縣國民中、小學之在學學生。二、金門地區大專校院(含分校、分部)、金門高級中等學校在學學生。三、設籍本縣十年以上現仍設籍本縣，且曾就讀於本縣幼兒園(稚園)國內高級中等以上學校之在學學生。四、年齡達幼兒園學齡，在本縣許可設立幼兒園就讀之幼兒。五、設籍本縣烏坵鄉十年以上，且現仍設籍本縣之在學學生。

另，所稱學生不含各類在職專班、假日班、社區大學、空中大學、教育推廣學分班、各級補校、學士後各學系、重讀或延畢學生、帶職帶薪人員、其他已領取軍人退休俸(終生補助生活補助費)、公務人員、公教人員、公營事業退休(職)人員(兼)領月退休(職)金或一次退休金人員、個人所得新臺幣三十萬元以上之進修部(夜間部)學生。

交通圖書券補助額為每人每年補助新臺幣四千元，分上、下學期核發，每次核發新臺幣二千元。受補貼對象於搭乘本縣對外交通運輸工具往返或於本縣特約商店購買圖書文具時，得持交通圖書券折抵票價或圖書文具費。前項交通圖書券使用方式，縣府得另行規定以其他方式替代。

另，交通圖書券僅限受補貼對象本人搭乘本縣對外交通運輸工具或於本縣特約商店購買圖書文具使用。如因遺失或毀損致無法辨識，不得申請補發，塗改無效；亦不得轉讓、兌換現金及找零，並應於限定期限內使用，逾期不得使用。



鄭善禧金門情之四「隔海相望」，在文化局局長呂坤和解說下，讓觀者更加了解作品以遠中近佈局建立的層次和空間，以海為隔、近遠景之對比，表現他的愛國情懷和思鄉之情的畫面。(陳麗好攝)

鄭善禧金門情——隔海相望

記者陳麗好／金城報導

鄭善禧金門情之四「隔海相望」，為鄭善禧教授2015年底完成之作品，直立式構圖，透過遠、中、近、濃淡的筆墨，色彩的鮮明和對比，凸顯兩岸一海之隔情勢。作品中心視點的獅嶼和國旗，映襯獅嶼戰時和現今的位置，以及他的愛國情懷和對岸遠望的思鄉之情。

在「隔海相望」是件彩墨畫中，鄭善禧教授所提文字內容為：隔海相望、和樂共榮、昔日兩岸戰爭狀態下，從烈嶼看廈門，只是一抹青山，自兩岸三通以來，對岸高樓林立，先後景象大為不同，金門亦以觀光旅遊發展，市面繁榮建設一新，是知和平乃為雙方人民之幸福。

文化局也表示，金門島留下許多冷戰時期的產物，見證戰爭的可怕與和平的無價。鄭教授在畫中石碼、在兩岸對峙時期曾待過廈門，2012年轉到台灣；過去從廈門望金門，現在則是金門眺望廈門，舊地重遊兩相對照，見到的是小三通開航後，兩岸往來密切的和平景象，金門未來必是廈門的後花園。

文化局局長呂坤和也說明指出，「隔海相望」和前幾幅介紹過的作品，是一河兩岸的構圖方式。用以描述以海隔開的海峽兩岸，金門和大陸的兩岸。另外，這張作品經由近中遠的佈局，將主要焦點放在畫面中間的獅嶼及島上的國旗，反應他心中對戰時歷史的敬仰及國旗與國家代表的精神象徵。呂局長也說，鄭教授早期讀古書，受儒家思想影響重，因此他特別重視文化內涵，並能在他的作品中窺見。

責任編輯／蔡群生

春節期間 醫療機構服務時段

記者陳麗冠／綜合報導

衛生局公告，本縣醫療機構，衛生福利部金門醫院除2月15日至2月18日全日休診及2月16日無外科門診外，其餘開設；縣內部份診所亦提供診察服務，詳細資訊請洽各診所。

間，提供醫療服務之餘，提供診察服務，詳細資訊請洽各診所。

2月15日至2月18日全日休診及2月16日無外科門診外，其餘開設；縣內部份診所亦提供診察服務，詳細資訊請洽各診所。

陳添財春節攝影暨書畫收藏展 迎新年

記者楊水詠／綜合報導

歡慶二〇一八農曆戊戌年春節到來，增添一些年味與文化氣息！金門縣書法學會前理事長陳添財舉辦一場春節攝影暨書畫收藏展，自即日起至農曆元宵節止，每天上午九時至晚上九時開放參觀，展出地點位於中正國小大門正對面，分為一樓及地下室兩個展覽室展出，讓返鄉遊子、觀光客及在地學生、鄉親多接觸藝術、陶冶心性，過一個不一樣的農曆新年！

陳添財介紹說，參展書法收藏作品有鄉賢洪啓義、陳昆乾、黃正陽、高雄市書畫家林愛華、宋河海，以及他自己的十餘件書畫作品。另外，攝影收藏作品有台北市大畫家陳春陽大作複製品八件、無名氏花卉、鳥雀攝影圖片八件，和他個人歷年參展攝影作品多件參加展出。

至於春節攝影暨書畫作品收藏展展出畫作，總共收藏展出作品有大膽鄉親鄭長鐘大師水墨作品「少小離家老大回」；高雄市畫竹高手陳貴女士畫作「以竹為師」；高雄市中本禪師畫作「淨心禮佛」作品、中正國小教師董皓雲畫家等作品參展展出。

陳添財表示，此次展出的作品特別介紹的是陳添財大師的畫作，曾入選總統府藝苑展出、董皓雲曾獲全國美術比賽油畫類首獎，其作品多取材意氣風采，在文化局展出時為陳添財收藏。

此外，陳添財說因展出空間有限，總共展出作品六十多件，且選件力求精緻、悅目，並能營造過年喜氣洋洋



金門縣書法學會前理事長陳添財為來訪親友介紹展出書畫作品情形。(楊水詠攝)

金湖辦年貨 DOG 趣多更多

精心採辦 品味過好年

採年貨 新春送好禮

- 1/16-2/20至昇恆昌金湖廣場四樓消費
- ★單筆消費滿NT\$4,000即贈戶外腰包乙個
- ★購買保溫杯商品，第二件起即贈金寶娃鑰匙圈乙個

惠縣民國賓影城餐優惠

- ★即日起~2/28至昇恆昌金湖廣場六樓國賓影城看電影
- 現持身分證 / 縣民卡享 優惠價NT\$260縣民獨樂套票
- ★2/15-2/28 購買縣民獨樂套票，加贈抽獎券乙張
- 有機會將Panasonic DC-GF9K相機和電影票帶回家!

喜分享 打卡送旺福

- 2/16~2/18活動期間內，至昇恆昌金湖廣場
- ★憑忠義廟的擲杯券夾頁及現場個人社群(FB、IG及微信等)分享或打卡即可獲得小旺福燈籠乙個

採年貨 最高5%現金回饋

即日起到2/28

- ★於香水/化妝品/流行飾品 當日消費單筆達指定門檻(折扣後)享回饋 4%
- ★於國際精品/珠寶/綜合精品/手錶 當日消費單筆達指定門檻(折扣後)享回饋 5%
- ★刷台新昇恆昌聯名卡最高回饋 5%

春節營業時間調整公告

	除夕 2/15(四)	初一 2/16(五)	初二 2/17(六)	初三 2/18(日)	初四 2/19(一)	初五 2/20(二)
金湖廣場1-5F	10:00-19:00	10:00-21:00			09:00-21:00	
金湖飯店 中西餐廳	午餐時段 11:30 - 14:00 / 晚餐時段 17:30 - 21:00					
6F國賓影城	9:30 - 營業結束					

金門縣金湖鎮太湖路二段198號 / 0800-818-568

金湖飯店 GOLDEN LAKE HOTEL
金門縣金湖鎮太湖路二段218號 / 0800-265-588

兒少中心育樂營 大專青年返鄉服務



金門縣兒童及少年福利服務中心寒假育樂營「大專青年返鄉服務活動」，11日起假中正國小辦理，由台大活友會學子返鄉服務，透過活動豐富小學生的寒假生活，並從中學習志願服務。

記者陳麗好／金城報導
兒少中心寒假育樂營「大專青年返鄉服務活動」，連三天假中正國小辦理。活動由金門縣政府、金門縣兒童及少年福利服務中心主辦，國立台灣大學活友會、中正國小協辦，內容以樂活英語為主軸，邀請中大五、六年級學生參加，大專青年返鄉服務，大手牽小手在趣味遊戲中培養對英文的興趣，讓小學生寒假不留白，大學生也從中學志願服務精神！

「大專青年返鄉服務活動」，二月十一日開幕，為期三天，內容規劃以樂活英語為主軸，對象為中正國小五、六年級的學生。台大活友會學生利用時間規劃內容，透過趣味遊戲、科學實驗、英語教學、英語歌唱等，帶領小學生在體驗中學習，大學生也藉團隊回饋故鄉。主辦單位表示，除了趣味遊戲之外，營隊中也融入生命教育議題，期藉以建立小學生的自我認同。

金門縣兒童及少年福利服務中心也指出，中心位於金城車站七樓，每週二至週六上午九時至下午六時，下午一時至三時，中心除了提供開放式休閒活動場地，提供許多書籍、雜誌、玩具、桌遊、WIPI等，皆可免費提供兒童及青少年使用，歡迎地區兒童及青少年蒞臨參觀，若有兒童及青少年相關問題，也可電洽中心社工人員，中心專線：082-31238。

責任編輯／呂品

隨意傾倒廢棄物 將依法開罰

記者李金鐘／金城報導
金寧鄉西浦頭慈湖旁的池塘近日發現遭傾倒垃圾、營建廢棄物，民眾在臉書反映，憂慮廢棄物堆積不遠，樹林還有鳥糞棲息，居民憂心如果下雨沖刷，汙水流入池中恐汙染水質。金門國家公園管理處接獲投訴後，趕緊動員人力到現場調查追緝非法傾倒者，偵結後確認為特定行為人所棄置，並責令行為人負起廢棄物的清理責任，於農曆過年前將廢棄物合法清理完。同時呼籲大家發揮公德心，也歡迎踴躍檢舉，會依法開罰。

「超沒公德心，為了方便卻踐踏環境。」民眾在臉書反映，金寧鄉西浦頭慈湖旁的池塘近日遭傾倒許多大包、小包的垃圾與營建廢棄物，而慈湖濕地四周圍是屬金

國家公園管理處管轄範圍，每天都有金管處交通警察隊巡邏巡視，讓廢棄物日漸堆積，居民憂心如果下雨沖刷，汙水流入池中恐汙染水質。據了解，營建廢棄物主要依據廢棄物清理法進行管制，其中如沙石及建築工程部分，建設處於執照核准後申報開工時，需由營造業專任工程人員或土木包業者計算其營建廢棄物數量並交代廢棄物的流向，希望相關公會轉知各會員要依據廢棄物清理法，確實落實簽證及管理。

傾倒者涉及違反廢棄物清理法第41、46條規定，屬於刑事事件，將於查證完成後將相關人員移送法辦，最高可處5年以下有期徒刑，併科新臺幣5萬元罰鍰。呼籲大家發揮公德心，也歡迎踴躍檢舉，會依法開罰。

寧湖土地公廟慈善會 慰問社福

記者陳冠霖／綜合報導
春節前夕，社團法人金門寧湖土地公廟慈善會昨(12)日上午陸續慰問各社福團體，由社團法人金門寧湖土地公廟慈善會理事長蔡育仁、常務理事黃景輝、常務監事吳財龍、總幹事洪禮聰等人，一同前往慰問福田家園及晨光教養家園，各捐贈1萬元慰問金，另由該慈善會理事提供之特殊清寒戶共10戶，捐贈每戶3000元。



西浦頭慈湖旁的池塘近日發現遭傾倒垃圾、營建廢棄物，民眾在臉書反映。

縣籍料理家吳玉珮 返鄉送愛

記者陳麗好／金城報導
縣籍美食料理家吳玉珮，在台中經營「雙漁堂」，事業有成不忘故鄉，連續第二年於春節前夕關懷大同之家長輩。昨日委託好友及義子許玉昭等，代為致贈自行研發的新年好彩頭、開運蘿蔔糕，向長者祝賀佳節。

大同之家表示，台中的雙漁堂老闆娘吳玉珮為縣籍美食料理家，在餐飲事業有成之際，長期投入公益服務，昨(12)日上午委由其好友縣議員許玉昭代為轉贈其自行研發之特色年菜「新年好彩頭、開運蘿蔔糕」，向大同之家長輩賀新年。大同之家也指出，吳玉珮擁有中餐乙級證照，在台中經營雙漁堂已有二十幾年，近幾年推出各類特色年菜，並將金門高粱酒香入菜。而吳玉珮連續二年於春節前夕，關懷大同之家長輩，今年更將自己烹製的賀年美食相贈。除了裝載祝福和愛心外，也讓長輩們可以提前品嚐到雙漁堂的新年禮盒。

金寧元宵燈籠彩繪 今起報名

記者李金鐘／金城報導
金寧鄉公所辦理「元宵節親子同樂燈籠彩繪DIY」活動，定於2月28日(星期日)在金寧鄉圖書館舉辦，設籍該鄉國小三年級以上對彩繪有興趣的學童為主，今(13)日上午8:30起受理電話報名或親臨圖書館報名，額滿截止，電話：(082)324776。

這項由金寧鄉公所主辦、金寧鄉圖書館協辦燈籠彩繪的活動，辦理時間為10年2月28日(星期日)上午9:00-12:00，下午1:00-4:00，每場3小時，每場參加人數40名，二場共80個名額。活動採DIY的方式進行，可自由繪圖，發揮想像力在燈籠上塗鴉，畫上各式各樣的圖案，畫出美麗的燈籠。同時聘請楊國老師指導繪畫，畫出吉祥的燈籠增添元宵節的氣氛，營造生活歡樂的學習興趣。

金寧鄉長陳成勇表示，配合元宵節燈籠彩繪活動，並鼓勵學童利用寒假多從事文藝活動，去年也辦理親子彩繪創意燈籠DIY活動，報名參加者非常踴躍，讓參加者齊心繪製創意燈籠，除可提升家庭親子關係外，更可讓學童瞭解傳統文化之歷史背景與傳承意義，以喚起國人對傳統節慶之重視，豐富家庭生活內涵，提高人文素養。並藉此發揚傳統文化，提倡民族技藝，傳承發展文化生活領域，藉由雙手來彩繪屬於自己作品，達到充實自我技藝的機會，並且促進親子間之互動和諧。

金博士眼鏡公司 大特價

超夯流行風格眼鏡，配到好 888-

知名優質超輕抗壓眼鏡配到好 1,590-

配全視線或多焦，再送偏光眼鏡一付

全店千百款，5折超低價回饋，現配現取

地址：金湖鎮中正路68號 電話：(082)333268

星宇企業社

專營佳龍電熱水器、毅太淋浴拉門

衛浴設備、衛浴電器

歡迎來門市逛逛，參觀囉！

營業時間 AM9:00~PM17:30

金湖鎮瓊林264號

TEL: 332393

0975253850

九龍傢俱

各式沙發、酒櫃、餐桌、床組

全部大特價。工廠直營

出租房小半套含墊15,000

感謝鄉親長期支持 九龍用超低價回饋鄉親

請洽伯玉路一段102號(白玉樓餐廳旁)

TEL: 329701 • 0932817825

歲末年終 全車系享優惠

購車現折10萬元

數量有限

金大華汽車有限公司 洽詢專線：0911-870337

DSKY龍天下衛浴

雅居廚櫃系統 居家的物事交給我們

金城店：伯玉路一段355號2F(金門總經銷) TEL: 082-324142

山外店：夏興1-1號(龍天下衛浴) TEL: 082-337952

謝啟

張省主席、陳縣長、楊立委、洪議長及各界長官暨姻親戚友、鄉親、宗親、親臨弔唁或賜輓輓悼厚儀，雲情高誼，殯安存感，謹申謝悃。

伏維 棘人：建順 暨媳孫等泣啟

謝啟

張省主席、陳縣長、楊立委、洪議長及各界長官暨姻親戚友、鄉親、宗親、親臨弔唁或賜輓輓悼厚儀，雲情高誼，殯安存感，謹申謝悃。

伏維 棘人：士家 暨媳孫等泣啟

家樂福傢俱

全館大特賣 一律批發價

買到賺到 府間丈量

徵業務送貨員有經驗佳

082-371258

0926-217-862

美味薑母鴨

為健康養生 為秋冬養生 為甘香湯頭 老幼皆宜

金門唯一專賣店

金湖鎮前市里中興路11號

民曆紀事

喜神：西南 財神：正西 日煞：南方 日沖：馬28歲

宜：祭祀 嫁娶 出行 動土 開市 納財

不宜：入宅 安葬

歡迎訂閱金門日報

台區訂戶 六個月以上 郵資免費 每月訂費180元

郵政劃撥 帳戶金門日報社帳 號17768530

刊登廣告 訂閱報紙 請洽：本社經理部

電話：332374 傳真：330884

本報廣告效益宏大·彩色版面新穎 提供廣告設計編排·長期廣告優惠 敬請踴躍刊登本報·訂閱本報 本報並具有資料收藏保存參考之價值



對於許多縣民來說，中山林也許只是一個休閒運動的場所，但是對我來說這裡的建築與花草樹木皆是回憶，尤其是經國紀念館的設置位置、主體的建設用意、銅像的塑造，甚至館前道路及兩旁的樹木、館後的梅花及羅漢松，以及左後方鐵樹的設置都是當年精心設計，富有意義的。

今年元月13日剛好是蔣經國先生逝世三十周年，回

經國先生與中山林

◎吳啓騰

想三十幾年前在金門縣政府服務時，承辦金門首次資訊月展覽會，原預定民國77年元月15日展覽，但因蔣經國先生的逝世而延展。那次是金門史上最大規模的展覽，不僅用軍機裝載電腦儀器展品，還用船艦從台灣運送場地佈置材料到金門後，再派四十幾輛軍車載到金城國中體育館展覽，可說是國防部的陸海空軍都出動了，因此舉辦不易，卻經歷了停展與延展。不過當時的電腦公司將參展之電腦全數送給金門縣政府各科室（現之局處室），開啓金門資訊時代的大門，令我印象最為深刻。

之後又奉長官指示在中山林興建經國紀念館，因是我簽辦的，所以了解整個過程及來龍去脈。記得當時司令官在蔣經國先生逝世之後，為感念先生長期對金門的關懷與德澤，建議籌建紀念館，以表達追思與懷

念。剛開始經國紀念館是要蓋在一個窪地上，那時長官的構想是要讓人們從館前大路前進時慢慢地發現經國紀念館，並會低頭向經國先生行禮致敬。當時地基本都打好了，後來更高層的長官指示必須將其撐高，記得當時為了這事簽請台灣搬移公司用了三百多支千斤頂及由台灣運來一船的紅磚塊，將其撐高三公尺，才興建成現在的館貌。而館前之銅像，是請當時政戰學校的教授魏立之雕塑而成，為了雕塑銅像，長官及魏教授也費盡心思，最後決定以經國先生在太武山上的坐姿最為親切自然，也代表先生一生為國犧牲奉獻，精神永在的象徵。

經國紀念館的展覽內容中，有一個主題是「經國先生與金門」。根據金門國家公園管理處提供的解說資料：金門是兩岸對立的最前線，經國先生對金門至為

關懷與重視，從民國三十八年至七十四年間，先後以總政治部主任、國防會議副秘書長、國防部副部長、部長、行政院副院長、院長與總統等身分蒞臨金門巡視了一百二十三次，停留了三百五十二天。每次蒞臨，除鼓舞士氣，探訪民情，也指示建設目標，希望建設金門成為三民主義的模範縣。

民國五十年，為激勵軍民，在國父百年誕辰時，經國先生曾指示開闢「中山紀念林」，並於民國五十六年立碑紀念。此外，在經國先生的指示下，開闢為森林遊樂區，號召軍民種植了約103公頃的松樹，另也栽種了許多植物，使得整片林地尺樹寸泓，成為金門環境之肺。民國七十三年三月十二日，經國先生在中山紀念林親手種植龍柏一株，當時植樹用的鏟子及所植的龍柏，目前都在中山林及紀念館中。

前些日子，我與內人散步於林中，感慨前年的颱風肆虐使得中山林鬱蔥不再之時，卻看到有好幾棵樹猶如互相扶持一樣地倚靠著，突然想起這不就是金門的精神嗎？金門走過黃沙、戰火與颱風的歷練，不斷地重生壯大，而經國先生對金門的恩澤，猶如雨露一般，滋潤了金門也澆熄了戰火，相信今後也會守護著金門的未來。

僑星高照 光映金門



「善且薰其鄉大馬僑領以故里與衰榮枯永繫于其心；沒而祭於外金門耆德唯人間真善美愛恒致其力」
沒有華僑即沒有今日之金門，識者每有此（定）論，愚先曾祖輩即有下南洋之紀錄，祖父輩昆仲四人，除家祖父留守家園外，餘皆先後追隨前人腳步飄流於異域，其直系後輩鮮有返鄉者，迨家父兄弟二人，亦分別於抗日前夕與二戰結束前謀食於南洋。若非梓鄉依間盼望之雙親，且家無男丁，家父恐將一去而不復返，愚亦自無此奇緣為我景仰崇敬的長者楊忠禮先賢（下均尊稱楊老）以此文字表達無盡的追思與感念。

台灣解嚴後開放國人出國觀光的第三年（民國七十九年）夏，緣於久思一窺先父羈旅南洋十三年之足跡，而有「新馬之行」雪蘭莪僑社之訪，首見巴生金門會館主席楊老，民國一〇六年十月十八日午後突如其來的惡耗，令愚不知所措，平復之後，深覺若非靈前告別申致最後的禮敬，此生必將抱無涯之憾。大馬甲喪之行，為時三天，親謁楊老遺容，慈祥安睡，幾與生前無殊，祇是頷首致意，不見回應而已，嗚呼哲人其萎，百感交集，伏念其一生，伉儷情篤，同德同行，厚德利生，楊老遐齡邁邁，一笑歸真，蒙主寵召，圓滿無缺，足令後輩如愚者之艷羨。至其事業有成，蘭桂葳蕤，駢駟驕驍，濟濟一堂，楊老之修為，乃其謙和慈悲，為長天所厚賜。及至扶柩赴大馬汝萊孝恩園者，絡繹於途，綿延數里，楊老為人之成功可見一斑。

溯念初見以迄永別近三十年，祇是時空乖隔，彼此俗務紛囂，幸得親炙左右而恭聆教益者幾稀。其後愚退隱林泉，屢蒙邀約南下再敘舊誼，再暢真情，祇是有感於楊老伉儷每次之接待體貼細緻，耗費其體力不少，為免增其負荷，雖然應允赴約，終仍一延再延，除親賀楊老賢伉儷六十鑽婚之慶，其餘均未成行，「天時有限，人生無常」，於今思之，憑添怆思與慚愧，徒呼負負。

然而楊老霖澤故土之情懷與愚矢志服務公門敬恭桑梓之心志，了無二致，因而每有聚敘，愚多心直口快幾無遮攔，少有晚輩之拘謹，而楊老知愚心性亦不加罪，仍然語多勸勉，愛護有加。其族弟副縣長楊忠全先生同座時亦然。唯話題常圍繞於華僑標竿陳嘉庚先生與百年學府廈門大學，歐洲中世紀大學之啟蒙與城市興起之關聯，梓鄉長遠發展他受中央集權桎梏，地方首長欲振乏力難有重大突破之無奈，台灣藍綠惡鬥不眠不休日益加劇，毫無轉圜易轍，每況愈下之憂心，而對台獨者之數典忘祖，獨台者之苟且偷安，為中華優良傳統文化之淪喪而扼腕……種種，悉以金門梓鄉之興衰榮枯為念。而最欣慰者乃尊夫人教育家陳開蓉女士課子督孫，親授子孫歡樂滿堂，美語盈庭，分享其家庭美好氣氛之經驗談，令人難忘。

因緣聚會，諸尊教誨，鼎鼎有加，深埋內心而日夜縈懷者。

其一：世界金門日之舉辦若非楊老之鼓舞與持續恐難以為繼，金門的力量固存於本地，

然蘊蓄於外，俟機待發者尤獨多，楊老以其睿智與眼光，早有識見，而愚訴求「讓兩岸認識金門、讓金門走向世界」之理想如何轉身為實際，遍佈而聚集於外之僑社，是為以一當十，動見瞻觀之舞台，第一屆世界金門日於金門本地圓滿舉行之後，楊老自告奮勇，自期全力於大馬吉隆坡續辦之，引發「金門人海內外大團結之高潮」，僑社就這輪流辦理，尤可使一時無力勞途千里返鄉者，得以就近躬親參與匡襄，從而全面激發其故里的情懷，埋藏其溯本崇德之抱負與爾慎終追遠的行動。此外不同僑社皆有其特殊的營商環境與舞台，倘因僑社彼此交流，尤可催生「共營互利、合作經商」之契機，進而滋長「金門人團結奮發共榮發展」之雄心與壯志。邇來，海外僑社青年，婦女團組蓬勃發展，僑社生機盎然，各自組團返鄉祭祖，尋根掘源者絡繹於途，豈非「世界金門日」之開花結果。而第三屆「世界金門日翔安大會」，選擇金門舊轄之「英雄三島」所屬翔安，意在勸勉滄江子弟，金門雖小，卻可「以燕雀之姿，仍可高翔鴻鵠之志」，以我舊地大小嶼、角嶼為跳板，躍馬中原，事在人為，志在四海的金門子弟，豈能劃地自限。藉此，尤無使數典忘祖的台獨與苟且偷安的獨台者以當頭之棒喝，以台灣本位思考之藍綠政客自李登輝以降，續以金門為芻狗，視金門如無物之行徑，而我不肖者驕驍之隨，猶沾沾自喜，已是十足不堪，何況言從於「驚駭之末」猶不自知，楊老之高瞻遠矚，理應發人深省，愚頑如我感受獨深。

其二：「不入僑社無以知曉僑親的偉大」，十餘年前，愚曾深入巴生港數十哩外之吉蘭丹島，其乃高腳屋叢聚之海濱沼澤地，見其生活條件與環境之窳劣，較諸五六十年前簡陋不堪之金門猶有不如，惟如對照本縣諸多村莊小學建校誌所載，出自吉蘭丹島華僑捐資與學者頗夥，僑親「捨己為鄉，不為己謀」之襟懷，豈只是「偉大」二字而已（至更艱困求生之僑界，一仍回饋梓鄉者，亦必有之，祇是吾人識見所囿，未能盡知而已）。梓鄉閭里受惠于鄉僑者實多，建縣、興學、對外交通，反對梓鄉貪墨不正之縣官者……等等，倘無僑親之獻替，勢無今日之局面，而金門高等學府之出現與成長，終至綜合型「大學」之正名與成型，楊老秉持其桑梓之情，曾多次親自修書，致台灣領導高層，陳詞懇切，甚以自身投入之真誠與行動，終讓有權者之台灣當局難以置身事外，楊老不懈之努力，實現了鄉人嗚呼之期待，唯外人鮮少知悉，楊老亦隱而不宣，「不事張揚，功而不名」，乃海海之真君子也，高山景行，遺愛金門，雖不能至，然衷心向慕之，當此金門衣食無缺羽翼漸豐之際，飲水思源，理應是我輩反饋僑社與僑親的時候了，深以「海濱鄒魯」自期自許，甚至自負的金門鄉親，非此覺悟，進而行動，豈不辜負中華優美文化薰育之價值。

其三：楊老一切之美好，知之、識之、見之者，固深有同感。茲此哲人遠去，高風長留，謹舉二〇一七年十月二十三日《星洲日報》「感恩恩惠，延續精神—楊忠禮逝世」，「胡祿銘

撥十萬令吉助升學」報導一則，宣揚一生致力慈善事業的丹斯里拿督里楊忠禮悲天憫人的精神，值得後人發揚……」報導略以：胡君十餘年前難得獲准英國牛津大學碩士班入學許可，因於一時沒有足夠的抵押金以申請取得學生簽證，束手無策之際，寫了九封求助信，分別寄給知名的華僑，結果八封石沉大海，不沉的一封，唯獨楊老迅即責成屬員匯寄了一萬令吉的支票，並語多勉勵的附上祝福語。胡君終得因此順利取得牛津碩士學位，於今事業有成，成就斐然，其後，胡君與楊老在幾個場合有數面之緣，「我告訴他，我是他所幫助過的無數人眾的其中之一，非常感謝他當年的恩惠」，「他說不必感謝他，但如果有機會就幫助其他有需要的人」，「我一直謹記他這句話，我深信丹斯里做慈善不注重留名，不盼他人回報，卻期望他的善舉可以一路傳承下去，延續開花，以一傳十，十傳百的方法，惠及更多人……」，他說：將不懈地延續並發揚楊老的精神。

「行善不欲人知，提攜後輩不遺餘力」，乃楊老之真性情也，楊老伉儷同德同行，鋪注金門至德，愚懷而懷之，將伴隨一生。

「僑星高照，光映金門」，海非虛語也，敬以此文，永懷追思，藉以表達：對楊老永恆的崇敬與感念，對楊老一手創辦的「楊忠禮機構」，敬祝丕基永固，駿業恆興；並對楊家幕僚後的大功臣：陶鑄群賢，愛心無限的大教育家楊夫人陳開蓉阿嬌致以最誠摯的慰候與祝福。

（稿費捐福田家園）

附錄：
楊忠禮博士應聘榮任國立金門大學名譽校長賀聯
懷抱至善純美的心志，引領滄島梓鄉父老兄弟更加敦厚淳良與樸實
綻放積極奮發的光彩，鼓舞金門大學莘莘子弟益愈堅忍自信與超越

楊忠禮 博士 賢伉儷六十鑽婚頌詞
陳開蓉 教育家
其一
忠貞情愛性本真
禮樂家庭自榮欣
閨子宏願我桃李
蒙華資質滿園春
鑽營企業秉誠勤
婚屆周甲仍同心
團成初契了無憾
滿懷真摯謝天恩
其二
忠信孝悌承祖訓
禮義廉恥貽子孫
開枝散葉花錦簇
蒙荷長茂那芬芳
鑽石盟心同攜手
婚約貞貞勝黃金
長樂永康期無盡
慶雲氣氤正欣欣

詠湖前

濤聲中
樓臺傳來東風和鶯啼
小巷幽邃如夢
深深地，深深地……抵達
石獅爺的眼眸

其實還有更深的
是心海
一個怯生生的身影
那是正凝諦著你
不知自然、青春無邪的（註）
童年

你終於明白
從那身影可以看到
另一個遠方的自己

◎黃克全

乘著風的，請給他千帆
仰望天的，請給他虹霓

假如，這座村莊如你
都是一艘船
你將是那浪濤、月暈、旭日
和無垠的廣袤

註：托爾斯泰：「自然之子，不知自然的奧秘。」

人牆

——兼記大型出版社與作者之間的合縱連橫

◎白家華

以某人為中心，
一堆志同道合的人
環繞著他
成為一堵堅固高聳的圍牆——

有些旁人走進去以後
從此困在裡面！
有些被永遠的阻擋在外頭，
不是進不去就是
不想進去！

註：
現在大型出版社與他們欽定的作者之間的合作活動，是大規模的合縱連橫，是「資本化」的那一套！世界變了！其實，世界變了很久了！而「寫作」似已不再那麼「單純」，或者說，不再那麼「純潔」了？

【小說連載】

烏番叔

◎陳長慶

「我劉曼麗向來有話直說，不說假話，也不說小聲話！」說後突然「拍」地一聲罵著：「死蚊子！」可是蚊子非僅沒被打死，反而她的手臂已出現一個紅腫的小硬塊，不得不不用手指去抓，「癢死了！」

「不能抓，再抓會破皮。我去拿萬金油幫妳擦一下。」天嘯趕緊從抽屜取來虎標萬金油，輕輕地幫她抹在被蚊蟲叮咬的傷口上。即使感到一陣冰涼，但刺鼻的薄荷味則讓她感到噁心。

「不要擦了、不要擦了，我聞到薄荷味就想吐！」曼麗推開他的手說。

「不擦等一下會更癢，而且還會腫起來。」天嘯提醒她說。

「我聞到薄荷味就想吐！」說後竟搗住嘴，連續「嘔」了好幾聲。

天嘯見狀，連忙把她扶起，並輕輕地拍拍她的背部，驚慌地問：「怎麼啦，怎麼啦，不舒服嗎？」

「我聞到萬金油就反胃，快把它蓋起來、拿走。」曼麗搗住鼻子說。
（八十三）

